

ОТЗЫВ
на диссертацию Тамби Сергея Александровича
«Евроскептицизм в политической динамике современной Эстонской
Республики: внутриполитические и внешнеполитические аспекты»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата политических наук по специальности 5.5.2 –
Политические институты, процессы, технологии

Диссертация С.А. Тамби «Евроскептицизм в политической динамике современной Эстонской Республики: внутриполитические и внешнеполитические аспекты» написана на крайне актуальную и малоизученную тему. Если проблематика евроскептицизма в странах «старой» Европы, а также в странах Центральной и Восточной Европы представляется в достаточной мере изученной, то комплексный анализ евроскептицизма на юго-восточной и северо-восточной окраинах Европы – в Балканских странах ЕС и в странах Балтии – еще предстоит провести. Диссертация С.А. Тамби стремится заполнить одну из этих исследовательских лакун, поместив в центр своего внимания евроскептицизм в Эстонской Республике.

Важнейшей задачей внешней политики Российской Федерации в отношении Эстонской Республики является защита прав соотечественников, проживающих в этой стране. В диссертации С.А. Тамби эстонскому евроскептицизму в контексте проблематики русскоязычного населения страны посвящена целая глава (из трех); детальное рассмотрение этого вопроса, имеющего важное значение с точки зрения прав российских соотечественников в Эстонии, позволяет говорить о большой практической значимости данного исследования. В Эстонии евроскептиков можно обнаружить как среди эстоноязычного, так и среди русскоязычного населения, причем среди последних число евроскептиков на протяжении тех двадцати лет, что Эстония находилась в составе Европейского союза, непрерывно увеличивалось.

Нельзя не согласиться с выводом С.А. Тамби, приведенным на с. 32 диссертации, который возлагает ответственность за это на «пассивность ЕС», на который многие представители русскоязычного населения Эстонии возлагали надежды относительно улучшения своего положения в стране – надежды, которым не суждено было оправдаться. В частности, русскоязычные евроскептики Эстонии, несмотря на их значительное число, так и не смогли направить своего представителя в состав Европейского парламента, в отличие от русскоязычных евроскептиков Латвии и Литвы, чьими представителями в разных составах Европарламента были Т. Жданок в 2004-2024 гг. и В. Успасских в 2004-2019 гг. (в 2019 г. он не был переизбран в Европарламент) соответственно.

Значительный интерес представляет разрабатываемая С.А. Тамби методология, в соответствии с которой среди политических объединений как в Эстонии, так и в других странах Евросоюза, можно обнаружить, с одной стороны, «левых» и «правых» евроскептиков, а с другой стороны, «жестких» и «мягких» евроскептиков. Поскольку «левые» евроскептические организации в современной Эстонии, как пишет С.А. Тамби на с. 130 диссертации, подвергаются «прессингу и давлению» со стороны правоохранительных органов, неудивительно, что мы обнаруживаем в стране лишь «правые» евроскептические организации, особое место среди которых занимает всесторонне изученная С.А. Тамби Эстонская консервативная народная партия.

Вместе с тем, представляется, что работа выиграла бы, если бы в ней эстонские евроскептики были рассмотрены в сравнительном контексте. На с. 5 диссертации С.А. Тамби справедливо указывает, что в составе Европарламента 2019-2024 гг. было две «правых» евроскептических фракции, однако не объясняет, чем же Эстонская консервативная народная партия, присоединившаяся к той же фракции Европарламента, что и итальянская «Лига» и французское «Национальное объединение», отличаются от «Истинных финнов» и «Шведских демократов», которые предпочли объединиться с польской «Правом и справедливостью». Данное замечание, впрочем, едва ли

можно рассматривать в качестве указания на недостаток данной работы, но, скорее, как рекомендацию по дальнейшей разработке данной проблематики.

В целом же диссертация С.А. Тамби представляет собой завершенное актуальное научное исследование, обладающее научной новизной и практической и теоретической значимостью, его теоретико-методологическая база опирается на широкий круг научной литературы, а выводы на обширную эмпирическую базу, благодаря чему их можно считать обоснованными. Диссертация С.А. Тамби «Евроскептицизм в политической динамике современной Эстонской Республики: внутриполитические и внешнеполитические аспекты» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней МГИМО, а ее автору, в случае успешной защиты, может быть присвоена искомая ученая степень кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы и технологии.

Доцент кафедры европейских исследований

Санкт-Петербургского государственного университета

Д.А. Ланко

5 июня 2024 г.

Личные данные составителя отзыва: Ланко Дмитрий Александрович, кандидат политических наук (специальность 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии), доцент (по кафедре мировой политики), доцент кафедры европейских исследований, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет», телефон: +7 (921) 743-99-79, электронная почта: d.lanko@spbu.ru, почтовый адрес: 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., 7-9.



Личную подпись заверяю.
Документ подготовленной личной
инициативе. Текст документа
размещен в открытом доступе
на сайте СПбГУ.

Вернулся специалист
до избрания Ф.И.Ланко
06.06.2024